

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о диссертации Согомонова Дмитрия Кареновича**  
**«Факультативные признаки объективной стороны в составах**  
**преступлений против жизни и здоровья: теоретические,**  
**законодательные и правоприменительные аспекты»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность, теоретическая и практическая значимость темы, избранной для Д.К. Согомоновым для написания диссертации, сомнений не вызывают. Безусловно, в науке изучению преступлений против жизни и здоровья, содержания их составов, в том числе объективной стороны, уделялось и уделяется достаточное внимание. Тем не менее, глубокого теоретико-прикладного исследования роли и значения факультативных по своей природе признаков названного элемента составов указанных посягательств в доктрине до сих пор не осуществлялось. Таким образом, можно констатировать, что Д.К. Согомоновым практически впервые осуществлено системное и комплексное изучение теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов понятия, содержания и роли факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья, подходов к их конструированию в современном отечественном уголовном праве с разработкой дополняющих доктрину положений и научно-теоретическим обоснованием направлений совершенствования уголовного законодательства в соответствующей его части.

В результате исследования теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов проблематики факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья, осуществления сравнительно-правового анализа в рамках темы соискателю удалось сформули-

ровать комплекс заслуживающих внимания и обсуждения, отличающихся научной новизной выводов, дополняющих в определенной мере теоретические воззрения, касающиеся указанных признаков, обосновать предложения по совершенствованию уголовного закона и правоприменительной практики в соответствующей их части.

В диссертации содержится достаточный объем обладающих научной новизной и практической значимостью положений, выводов и предложений, позволяющих констатировать, что исследование состоялось.

Содержание диссертации и уровень ее выполнения свидетельствуют о наличии у автора способностей к осуществлению исследовательской деятельности. Соискатель продемонстрировал умение работать с нормативными правовыми актами, теоретическими источниками, материалами судебной практики, способность критической оценки законодательных установлений и доктринальных положений, корректного ведения научной дискуссии, сбора и обобщения эмпирических данных.

Отмеченные способности и умения позволили Д.К. Согомонову подготовить обладающее научной новизной и оригинальностью монографическое исследование актуальной темы, содержащее комплекс имеющих теоретико-прикладное значение выводов, положений и предложений.

Несомненно, в оцениваемой диссертации, как, впрочем, в любой научно-исследовательской работе, посвященной достаточно сложной и многоаспектной теме, присутствуют некоторые дискуссионные, недостаточно обоснованные либо вызывающие критическое к ним отношение выводы и предложения. Однако их наличие не умаляет научно-практической состоятельности выполненного исследования, давая импульс для дальнейшего изучения соответствующих проблем как самим автором, так и иными представителями уголовно-правовой доктрины.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, надлежащим образом апробированы. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Ми-

нобнауки РФ. Результаты исследования докладывались на 1 международной и 1 зарубежной научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс и практическую деятельность правоприменительных органов.

Отмеченные обстоятельства позволяют заключить, что диссертация Д.К. Согомонова «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Согомонов Дмитрий Каренович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

*Научный руководитель:*

профессор кафедры уголовного права  
и криминологии ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»,  
доктор юридических наук,  
профессор

Марина Леонидовна Прохорова

«27» марта 2024 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 219-95-01, e-mail: kup\_kubgu@mail.ru)

Подпись Прохоровой Марины Леонидовны заверяю:

Начальник отдела профессорско-преподавательского состава  
управления кадров  
Е.Ф. Аипова

